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Zustand der Straeninfrastruktur in Sudwestfalen — Welche ErhaltungsmafRnahmen
sind geplant?

Der Minister fur Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage
2018 mit Schreiben vom 10. Marz 2014 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Finanzminister und dem Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und
Verbraucherschutz beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Siudwestfalen ist als eine der drei starksten Industrieregionen Deutschlands auf eine be-
darfsgerecht ausgebaute Infrastruktur angewiesen. Neben Neubauvorhaben wie dem Lu-
ckenschluss der A 46 sind Ausbau und Erhalt von Bundes- und Landesstral3en von groRRer
Bedeutung. Gerade Landesstral3en sind fiir viele Unternehmen die entscheidende Verbin-
dung zum Uberregionalen Stralennetz. Damit die Infrastruktur in einem befahrbaren Zustand
bleibt, sind regelmafige ErhaltungsmalRnahmen unerlasslich.

Durch die Landesregierung wurde dem Verkehrsausschuss des Landtags zuletzt am
26. April 2011 (Vorlage 15/576) eine Aufstellung des Erhaltungsbedarfes der Landesstralie
in Nordrhein-Westfalen tbermittelt. Da inzwischen zahlreiche Erhaltungsmalnahmen durch-
gefuhrt worden sind und sich zugleich die Verkehrsbelastungen in den einzelnen Regionen
des Landes verandert haben, stellt sich die Frage nach einer aktuellen Erhaltungsbedarfs-
prognose fur die nordrhein-westfalischen Landesstral3en.
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1.  Welche Erhaltungsmafnahmen sollen im Jahr 2014 konkret fur die Gebiete der
StraBen.NRW-Regionalniederlassungen Sudwestfalen und Sauerland-Hochstift
durchgefiihrt werden? (Bitte unter Angabe der geplanten Bauzeit mit Baubeginn
und Bauende)

2.  Welche Haushaltsmittel sind fir die unter Frage 1 genannten Erhaltungsmal3-
nahmen im Einzelnen eingeplant?

Die Erhaltungsmaflinahmen an LandesstraBen 2014 fir die Gebiete der Regionalniederlas-
sungen Sidwestfalen und Sauerland-Hochstift wurden tabellarisch zusammengestellt. Die
Zusammenstellung ist den beigefugten Anlagen zu entnehmen.

Das Erhaltungsprogramm Landesstra3en 2014 wurde am 17.02.2014 verdffentlicht. Auf die-
ser Grundlage bereitet der Landesbetrieb Stralenbau Nordrhein-Westfalen derzeitig die
Ausfiihrung der Erhaltungsmafinahmen vor. Vor diesem Hintergrund kdnnen konkrete Anga-
ben zur geplanten Bauzeit mit Baubeginn und Bauende derzeit nicht erfolgen.

3.  Wie hoch sind die Gesamtmittel, die den einzelnen Regionalniederlassungen von
StralBen.NRW im Jahr 2014 zur Verfligung stehen?

Die Zusammenstellung der Gesamtmittel ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.

Regionalniederlassung Soll 2014
[Tsd. €]
Munsterland 9.100
Niederrhein 10.600
Ostwestfalen-Lippe 13.000
Rhein-Berg 13.700
Ruhr 8.500
Sauerland-Hochstift 11.500
Sidwestfalen 12.600
Ville-Eifel 10.800
Betriebssitz u. Sonstiges 200

Die Aufteilung der Erhaltungsmittel fir 2014 auf die einzelnen Regionalniederlassungen des
Landesbetriebes StralRenbau Nordrhein-Westfalen entspricht ungefahr der der letzten Jahre.

4.  Wie hoch ist der Sanierungsbedarf der Landesstraf3en in den jeweils einzelnen
Bereichen der Regionalniederlassungen von StralBen.NRW? (Bitte unter Angabe
des Anteils am StraRennetz in der Region und der absoluten Kilometerzahl der
zu sanierenden Strecken)

Die Zusammenstellung ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/5339

Lange der Anteil am L-Str. mit L-Str. mit
LandesstraRen | Gesamtnetz | Sanierungs- | Sanierungs-

Regionalniederlassung der L-Str. bedarf bedarf

[km] [%] [%] [km]
Munsterland 1642 14,58 44,8 736
Niederrhein 1660 14,74 50,6 840
Ostwestfalen-Lippe 1533 13,61 53,1 814
Rhein-Berg 1299 11,53 68,8 894
Ruhr 789 7,00 64,9 512
Sauerland-Hochstift 1723 15,30 54,8 944
Sudwestfalen 1138 10,10 64,1 729
Ville-Eifel 1480 13,14 51,1 756

Die Zusammenstellung zeigt, dass ein hoher Sanierungsbedarf bei den Landesstral3en in
Nordrhein-Westfalen besteht. Dies gilt insbesondere fir die Bereiche der Regionalniederlas-
sungen Rhein-Berg, Ruhr, Ostwestfalen-Lippe, Sauerland-Hochstift und Sidwestfalen.

Die Etatansatze fur Erhaltungsinvestitionen an Landesstraf3en sind aus diesem Grund unter
dem Grundsatz ,Erhalt vor Neubau“ von 73 Mio. € aus dem Jahr 2010 um gut 23 Prozent auf
90 Mio. € im Jahr 2014 angehoben worden.

5.  Welche aktuellen Prognhosen liegen der Landesregierung zum Zustand und dem
Erhaltungsbedarf der Landesstraf3en in Nordrhein-Westfalen vor?

Zum Zustand und dem Erhaltungsbedarf der LandesstraRen in Nordrhein-Westfalen liegt der

Landesregierung die Erhaltungsprognose der Landesstral3en in Nordrhein-Westfalen aus

dem Jahr 2010 vor (Landtagsvorlage 15/576).

Eine neue Erhaltungsbedarfsprognose wird derzeitig erstellt.






MBWSV Stand 10.01.2014
KA 2018
Erhaltungsprogramm 2014 Frage 1
LandesstraBen in Regionalniederlassung Sauerland-Hochstift
L;::. :Ez- Bezeichnung der Mafllnahme KOFIE:; ?e(]]”
519 Sundern-Endorf, Sanierung BW 4614 555 und Béschungsrutsch 250
519 Sundern-Stemel, Instandsetzung BW 4613 577 100
537 Arnsberg/Holzen 270
636 Salzkotten/Verlar 500
686 Sundern-Hellefeld, Briicken (. die L 686 BW 4614 517-519 750
687 Sundern /Amecke (Seestralie) 380
734 Erwitte 100
740 Schma]lénberngédefeId - Winterberg/Siedlinghausen 700
742 Siedlinghausen (GroRes Bildchen) - Winkhausen (Teilabschnitt) 400
743 Meschede/Heinrichsthal 300
743 Olsberg/Bruchhausen, Stei_ne - Brilon Wald (B251), 250
Schutzmafnahmen im WSG Schmala
749 Geseke/Bbninghausen - Geseke 450
751 Salzkotten/Thiile, Briicke iiber den Erlenbach BW 4217 500 100
751 Biiren/Wewelsburg, Instandsetzung der Almebriicke Bw.Nr. 4317 512 250
755 Paderborn, Sudring/Pohlweg und Einmindung Haberstédter StrakRe 500
755 Paderborn.-Kreuzung L 755 / K 38 / Benhauserstr. 210
820 Willebadessen/Niesen - Félsen 200
820 Willebadessen/Folsen- Bad Driburg/ Dringenberg 210
870 OD Marsberg Beringhausen 2. BA 100
890 Hoxter/Ottbergen- Hoxter/Bosseborn 180
915 Meschede /Wehrstapel, BW4616 518 Giber den Nierbach 100
946 Hoxter/Bédexen, Stitzwand/Instandsetzung BW 4122 508 150
946 Hoéxter/Firstenau 200
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MBWSV Stand 10.01.2014
KA 2018
Erhaltungsprogramm 2014 Frage 1
LandesstraRen in Regionalniederlassung Siidwestfalen
Landes-. : Kosten 2014
StraRe Bezeichnung der MaRnahme [Tsd. €]
512 Landesgrenze Rheinlandpfalz bis Freudenberg 500
(mit Stitzwanderneuerung)
512 Wenden/Rothemtihle - Gerlingen, 2. BA 600
531 - Neunkirchen/Zeppenfeld 100
Brickeninstandsetzung BW 5214536
563 Olpe/Sondern, TB Sondern, Uberbau und Anschlussbereiche 1000
692 Nachrodt/Wiblingwerde (Serpentinen), 2. BA 1000
Attendorn bis Attendorn / Keseberg
Gy (Teilabschnitt) a0
697 AttendornNdehaugen - Ple_ttenbergl(?esterau 500
(Teilabschnitt)
699 EnnepetallAlter)voerde pis Ahlenbecke 600
Teilabschnitte
Meinerzhagen/Windebruch - Attendorn/Schnuttgenhof
708 . : 500
(Teilabschnitt)
715 Abzweig Hohe Bracht - Lennestadt/Altenhundem 800
(Teilabschnitt)
Bad Berleburg / Girkhausen
L Stutzmauerinstandsetzung 200
722 Wilnsdorf/Anzhauser Mihle - Rudersdorf (2. BA) 400
729 Netphen/Deuz - Netphen, 2. BA 300
OD Burbach/Oberdresselndorf
w0 (Teilabschnitt) 40
Attendorn/Hollenbock - Finnentrop/Heggen
e63 (Teilabschnitt) a0
Kreuztal/Junkernhees - Mittelhees
<02 (abschl. Teilabschnitt) BH0
924 OD Hattingen/Welper 200
925 Hattingen/Niederwenigern - Kreisgrenze 200

Seite 1 von 1




